
 
 

Novità dei modelli 730/2014  

e Unico Persone Fisiche 2014 

(Fascicolo 1) 

Roma, 18 marzo 2014 



Ampliamento  

dell’assistenza fiscale 
 

MODELLO 730  

SENZA SOSTITUTO 
 

2 



730 senza sostituto: requisiti 

Redditi di lavoro dipendente  

e di pensione (e alcuni redditi  

assimilati a quelli di lavoro dipendente) 

Modello 730/2014 presentato 

a un Caf o a un professionista abilitato 

Assenza del sostituto d’imposta  

che può effettuare il conguaglio 

3 

2014 

2013 



730 senza sostituto: esito 

ESITO DELLA LIQUIDAZIONE  

Somma algebrica delle singole 

imposte a debito (compresa  

1ᵃ rata di acconto) e a credito,  

riferite a dichiarante e coniuge 
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Debito Credito 



730 senza sostituto: debito 

al contribuente  

che effettua il 

pagamento tramite 

banche, Poste o 

servizi online 

5 

Modello F24 

CAF o professionista 

in via telematica 

direttamente 

all’Agenzia delle 

Entrate 

stesse scadenze di Unico Persone fisiche 



730 senza sostituto: credito 

6 

Comunicazione  

all’Agenzia delle Entrate 

delle coordinate  

del conto corrente  

bancario o postale 

Il rimborso è eseguito direttamente 

dall’Amministrazione finanziaria  

Altrimenti il rimborso è riscosso  

in contanti agli uffici postali 

o tramite vaglia della Banca d’Italia 

Rimborso 

accreditato 

sul conto 



730 senza sostituto: modello 

Lettera “A” nella casella  

“730 senza sostituto” 

Casella “Mod. 730 dipendenti senza 

sostituto” barrata e dati del sostituto  

non compilati 

7 



730 senza sostituto: mod. 730-3 

8 

Debito da versare con F24 
(saldo e primo acconto) 

Rigo 164 

Rigo 162  

colonna 2 

Rigo 162  

colonna 1 

Secondo o unico acconto da 

versare con F24  

Rimborso da ricevere 

dall’Agenzia delle Entrate 



730 senza sostituto: mod. 730-3 

Righi da 231 a 245 del mod. 730-3 

Dati da inserire nel Modello F24 

9 



730 senza sostituto: riferimenti 

Art. 51-bis decreto legge n. 69  

del 21 giugno 2013, convertito  

con modificazioni, dalla legge  

n. 98 del 9 agosto 2013 

10 

Provvedimento del Direttore 

dell'Agenzia del 22 agosto 2013  

Circolare 28/E del 22 agosto 2013 



Modello 730/2014 
 

CONTROLLI PREVENTIVI  

SUI RIMBORSI SUPERIORI  

A 4.000 EURO 

11 



Controlli sui rimborsi: requisiti 

Controlli preventivi, anche 

documentali, sulla spettanza delle 

detrazioni per carichi di famiglia  

12 

Agenzia delle Entrate 

Rimborso superiore a 4.000 euro 
anche determinato da eccedenze d’imposta 

derivanti da precedenti dichiarazioni 



Controlli sui rimborsi: requisiti 

Detrazioni per carichi di famiglia  

(righi da 21 a 24 del mod. 730-3) 

e/o 

Eccedenze precedente dichiarazione 

(righi F3 e F4 del mod. 730) 

13 

Esito della liquidazione 

(dichiarante e coniuge)  

con rimborso maggiore di euro 4.000  



Controlli sui rimborsi: termini 

Controlli effettuati entro 6 mesi  

dal termine per la trasmissione  

del modello 730 (30 giugno)  

o dalla data di trasmissione,  

se successiva 

Il rimborso spettante  

al termine dei controlli è erogato  

dall’Agenzia delle Entrate 

14 



Controlli sui rimborsi: mod. 730-3 

Rimborso sottoposto a controllo 

preventivo: rigo 164 del mod. 730-3 

con casella barrata    
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Controlli sui rimborsi: riferimenti 

Articolo 1, commi da 586 a 589  

Legge di Stabilità 2014  
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NOVITÀ  

REDDITI FONDIARI 

17 



Redditi fondiari: Principio generale 

Redditi dei fabbricati  

non locati e redditi dei terreni  

non affittati (quota dominicale)  

IMU 
(anche 

una rata o  

Mini Imu)  

SOSTITUISCE IRPEF 
ADDIZIONALI 

18 



Redditi fondiari: Categorie 

ABITAZIONE PRINCIPALE  

19 

ALTRI FABBRICATI NON LOCATI 

TERRENI NON AFFITTATI 

(Reddito dominicale) 



ABITAZIONE PRINCIPALE 

ABITAZIONE PRINCIPALE 

 e relative pertinenze  

Codici 1 e 5 nella colonna 2 

IMU  

non dovuta 

IMU  

(o Mini Imu) 

dovuta 

20 

REGOLA  

GENERALE 



ABITAZIONE PRINCIPALE 

IMU non dovuta 

Abitazione principale  

non «di lusso»  
(cat. diverse da A1, A8 e A9) 

Pertinenze  
(cat. C2, C6 e C7 

una per ogni categoria) 

Spetta una deduzione pari al reddito 

Reddito 

complessivo  

Colonna 12 Casi particolari Imu non compilata 

21 



ABITAZIONE PRINCIPALE 

IMU (o Mini Imu) dovuta 

Codice 2 in Colonna 12 Casi particolari Imu 

- Abitazione principale  

«di lusso» (cat. A1, A8 e A9)  

- Ulteriori pertinenze  

- Abitazione principale  

con Mini Imu dovuta 

Reddito 

non 

imponibile 
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FABBRICATI NON LOCATI 

FABBRICATI NON LOCATI 
Codici 2, 9, 10 e 15 nella colonna 2  

IMU 

dovuta 

IMU non  

dovuta o 

esenzione 

Imu 

Irpef al 

50% 

23 

REGOLA  

GENERALE 



FABBRICATI NON LOCATI 

Fabbricati  

non locati  
(immobili tenuti  

a disposizione,  

dati in comodato 

d’uso, ecc.)  

Colonna 12 Casi particolari Imu non compilata 

IMU dovuta 

Reddito 

non 

imponibile 

24 



FABBRICATI NON LOCATI 

Fabbricati equiparati 

all’abitazione 

principale ai fini Imu  
(es. fabbricati dati in 

comodato d’uso gratuito  

ai familiari) 

IMU non dovuta o esenzione Imu 

Reddito 

complessivo  

 

Codice 1 in Colonna 12 Casi particolari Imu 
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FABBRICATI NON LOCATI 

Fabbricati  

ad uso abitativo  

non locati  

situati nel Comune 

dell’abitazione 

principale 

Irpef al 50% 

50% Reddito 

complessivo 

Codice 3 in Colonna 12 Casi particolari Imu 

26 

50%  

Reddito non 

imponibile  



TERRENI NON AFFITTATI 

TERRENI NON AFFITTATI  

Reddito dominicale  

IMU (o 

Mini Imu) 

dovuta 

IMU non  

dovuta 
Esenzione 

Imu 

27 

REGOLA  

GENERALE 



TERRENI NON AFFITTATI 

Reddito 

dominicale 

IMU (o Mini Imu) dovuta 

Colonna 9 Imu non dovuta non compilata 

Reddito  

non 

imponibile 

28 



TERRENI NON AFFITTATI 

Codice 1 in colonna 9 Imu non dovuta 

Terreni ricadenti in 

aree montane o di 

collina 

Esenzione IMU 

Reddito 

complessivo  

 

29 



TERRENI NON AFFITTATI 

Codice 2 in colonna 9 Imu non dovuta  

Terreni agricoli e 

terreni non coltivati 

posseduti e condotti 

da coltivatori diretti  

e IAP  

IMU non dovuta 

Reddito 

complessivo  
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Redditi fondiari: riferimenti 

Decreti legge n. 54/2013,  

n. 102/2013 e n. 133/2013 

Articolo 1, comma 717 

Legge di stabilità 2014  
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Unico PF – rendite non rivalutate 

32 



Unico PF – rendite non rivalutate 
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Cedolare secca 

Contratti di locazione  

a canone concordato 

Art. 4 decreto legge 31 agosto 2013 n. 102 

Aliquota agevolata dal 19% al 15% 

34 

Abitazioni situate in comuni  

con carenze di disponibilità abitative  

o ad alta tensione abitativa 



Deduzione canone di locazione 

Fabbricati locati senza opzione  

per la cedolare secca  

Art. 37 comma 4-bis del TUIR  

Legge 28 giugno 2012 n. 92 art. 4 comma 74 

Deduzione forfetaria da applicare 

al canone di locazione  

passa dal 15% al 5% 

35 



NOVITÀ  

ONERI DETRAIBILI  

E DEDUCIBILI 
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8 per mille - Istituzioni religiose 

Destinazione 8 per mille ed erogazioni liberali 

37 

• Stato 

• Chiesa cattolica 

• Unione Chiese cristiane avventiste del 7° giorno 

• Assemblee di Dio in Italia 

• Chiesa Evangelica Valdese 

• Chiesa Evangelica Luterana in Italia 

• Unione Comunità Ebraiche Italiane 

• Sacra arcidiocesi ortodossa d’Italia ed Esarcato per 

l’Europa Meridionale 

• Chiesa Apostolica in Italia 

• Unione Cristiana Evangelica Battista d’Italia 

• Unione Buddhista Italiana (Nuovo) ← 

• Unione Induista Italiana (Nuovo) ← 



ONERI DETRAIBILI 24% 

Erogazioni liberali alle ONLUS 

Erogazioni liberali ai partiti  

e movimenti politici  

(righi da E8 a E12, codici 41 e 42) 

 Legge 6 luglio 2012 n. 96, articoli 7 e 15 

 Detrazione d’imposta dal 19% al 24% 
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ONERI DETRAIBILI 19% 

Erogazioni liberali in denaro al Fondo 

per l’ammortamento dei titoli di Stato  

(righi da E8 a E12, codice 35) 
Fondo istituito presso la Banca d’Italia  

con lo scopo di ridurre la consistenza  

dei titoli di Stato in circolazione 

Art. 1, comma 524, legge di stabilità 2013 

39 

 Detrazione d’imposta del 19% 



ONERI DETRAIBILI 19% 

L’importo massimo su cui calcolare  

la detrazione del 19%  

passa da 1.291 euro a 630 euro 

Art. 12 decreto legge 31 agosto 2013 n. 102 
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Premi relativi alle assicurazioni  

sulla vita e contro gli infortuni 

(righi da E8 a E12, codice 12) 



Unico PF - Spese sanitarie con franchigia 

41 



Oneri deducibili - Somme restituite 

Somme assoggettate a tassazione  

negli anni precedenti e restituite  

nel 2013 all’ente erogatore 

Rigo E26 codice 5 

42 



Oneri deducibili - Somme restituite 

L’ammontare non dedotto può essere 

portato in deduzione dal reddito 

complessivo degli anni successivi  

In alternativa, richiesta di rimborso 

dell’imposta corrispondente  

all’importo non dedotto  
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Detrazione Investimenti Start up 

Investimenti nel capitale  

sociale di imprese start up  

(= in fase di avvio) innovative 

Detrazione d’imposta del 19% o 25%  

Decreto-legge 18 ottobre 2012, n. 179   
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Detrazione Investimenti Start up 

Modello UNICO PF 2014 - Rigo RP80 

Detrazione per investimenti in start up 

45 

L’ammontare dell’investimento  

non detraibile nel periodo d’imposta  

può essere portato in detrazione  

nei 3 periodi d’imposta successivi 



RISTRUTTURAZIONI 

Spese relative a interventi di 

recupero del patrimonio edilizio 

sostenute nell’anno 2013  

Detrazione d’imposta del 50%  

Colonna 2 «2006/2012/2013-antisismico» 

non compilata  
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MISURE ANTISISMICHE 

Interventi relativi all’adozione  

di misure antisismiche 

Detrazione d’imposta del 65%  

47 

Spese sostenute dal 4 agosto  

al 31 dicembre 2013 



MISURE ANTISISMICHE 

Procedure autorizzatorie attivate  

dopo il 4 agosto 2013 

Edifici ricadenti nelle zone sismiche  

ad alta pericolosità 

Costruzioni adibite ad abitazione 

principale o ad attività produttive 
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MISURE ANTISISMICHE 

Codice 4 in colonna 2  

“2006/2012/2013-antisismico” 
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RISTRUTTURAZIONI Riferimenti 

Decreto legge 4 giugno 2013 

n. 63 convertito, con modificazioni,  

dalla legge 3 agosto 2013, n. 90, art. 16 

circolare 18 settembre 2013 n. 29/E 
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Arredo immobili ristrutturati 

Acquisto di mobili  

e di grandi elettrodomestici  

di classe non inferiore ad A+  

Detrazione d’imposta del 50% 
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Spese sostenute dal 6 giugno 2013 

Finalità: arredo dell’immobile  

oggetto di ristrutturazione 



Arredo immobili ristrutturati 

Spese per interventi di recupero  

del patrimonio edilizio sostenute 

dal 26 giugno 2012 

Limite massimo 10.000 euro 

52 

Ripartizione in 10 rate annuali 



Arredo immobili ristrutturati 

 Bonifico bancario o postale  
(con le stesse modalità delle spese  

per gli interventi di recupero  

del patrimonio edilizio) 
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Modalità di pagamento 

 Carte di credito o carte di debito 



Arredo immobili ristrutturati 

Decreto legge 4 giugno 2013 n. 63 convertito,  

con modificazioni, dalla legge 3 agosto 2013,  

n. 90, art. 16; circolare 29/E 2013 

Quadro E sezione III C 
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RISPARMIO ENERGETICO 

Decreto legge 4 giugno 2013 n. 63  

convertito dalla legge 3 agosto 2013,  

n. 90, art. 14; circolare 29/E del 2013 

Spese  

dal 6 giugno 2013 

al 31 dicembre 2013 
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Detrazione 

65%  

Spese  

dal 1° gennaio 2013 

al 5 giugno 2013 

Detrazione 

55%  



RISPARMIO ENERGETICO 

Colonna 3 «Periodo 2013» 
 

codice 1 – Detrazione 55% 

codice 2 – Detrazione 65% 
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ALTRE NOVITÀ  
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Detrazioni per figli a carico 

da 800 a 950 euro → figlio di età pari o 

superiore a 3 anni  

da 900 a 1.220 euro → figlio di età 

inferiore a 3 anni 

da 220 a 400 euro → importo 

aggiuntivo figlio con disabilità 

Art. 1, comma 483, Legge n. 228/2012  

Circolare n. 12/E del 2013 
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Elevati gli importi «teorici»  



Unico PF - Acconti 2014 

Acconto Irpef 2014  

rigo RN61 
 

Acconto cedolare secca 2014  

rigo RB12 
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730 - Imposte da compensare  

Compensazione con tutte  

le imposte che possono  

essere pagate con il mod. F24  

60 

Credito che risulta dal modello 730  

Modello F24 
Compilazione 

Quadro I 


